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Economia Aziendale a.a. 2017-2018 
(gruppo A-C) 

Gli ultimi ritocchi

Il sistema dei 
valori

Il reddito

L’equilibrio 
economico

La partita doppia

Le scritture 
continuative

L’assestamento

Chiusura e la 
riapertura

I metodi di 
valutazione 

L’equilibrio 
finanziario

Autofinanziamento

Equilibrio econ.-
finanziario

L’azienda

L’azienda e il     
suo ambiente

Oggetto e   
soggetti

Il capitale

La gestione La rilevazione Il valore 
economico

La mappa del corso

L’assestamento

Stipendio lavoratore

+ Oneri sociali a carico dell’impresa

= Costo del lavoro

Stipendio lavoratore Oneri sociali a carico 
dell’impresa

Debito vs dipendenti Debiti vs Istituti 
Previdenziali  e Assistenziali

Il costo del lavoro
Debito vs dipendenti

- Oneri sociali a carico del dipendente

- Ritenute fiscali (IRPEF)

= Retribuzione netta

Retribuzione netta Oneri sociali e fiscali

Uscita di cassa a favore 
del lavoratore

Debiti vs Istituti 
Previdenziali  e Assistenziali

La liquidazione degli stipendi

ü LIQUIDATE RETRIBUZIONI LORDE A DIPENDENTI PER 16.600 
ü GLI ONERI SOCIALI A CARICO DELL’AZIENDA AMMONTANO A 

4.300
ü I CONTRIBUTI SOCIALI A CARICO DEI DIPENDENTI SONO PARI A 

1.400
ü LE TRATTENUTE FISCALI SULLE RETRIBUZIONI DEI DIPENDENTI 

AMMONTA A 3.200
ü I PAGAMENTI AVVENGONO MEDIANTE CONTO CORRENTE 

SI LIQUIDANO LE RETRIBUZIONI MENSILI AI DIPENDENTI

= 16.600

=   4.300

=   20.900

Stipendio lordo

+ Oneri sociali

= Costo del lavoro
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16.600

dare avere
Salari e stipendi

4.300

dare avere
Oneri sociali

16.600

dare avere
Dipendenti c/retribuzioni

4.300

dare avere

Enti previdenziali e 
assistenziali

SI LIQUIDANO LE RETRIBUZIONI MENSILI AI DIPENDENTI

D A

Salari e stipendi

Oneri sociali

16.600

16.600
Enti previdenziali e 
assistenziali

4.300

4.300

Dipendenti c/retribuzioni

27 set

SI LIQUIDANO LE RETRIBUZIONI MENSILI AI DIPENDENTI

16.600

dare avere
Dipendenti c/retribuzioni

dare avere

Enti previdenziali e 
assistenziali

3.200

dare avere
Erario c/IRPEF

12.000

dare avere
Banca c/c

16.600 4.300

1.400

SI REGOLA IL DEBITO NEI CONFRONTI DEI DIPENDENTI

D A

Dipendenti c/retribuzioni

Enti previdenziali e 
assistenziali

16.600

3.200

Banca c/c

1.400

12.000

Erario c/IRPEF

27 set

SI REGOLA IL DEBITO NEI CONFRONTI DEL DIPENDENTE

11

Stipendi

Costo del 
lavoro

Oneri sociali

Retribuzione 
netta

Trattenute 
fiscali

Trattenute 
sociali

2.000

dare avere
Banca c/c

2.000

dare avere
Capitale sociale

1.I: I SOCI COSTITUISCONO LA SOCIETÀ CON UN APPORTO DI 
2.000 IN CONTANTI SUL C/C BANCARIO

Banca c/c

Capitale sociale

2.000

2.000

D A1 gen



3

1.200

dare avere
Banca c/c

1.200

dare avere
Assicurazione

1.II: PAGATO ANTICIPATAMENTE CANONE ASSICURAZIONE 
ANNUALE PER 1.200 TRAMITE BANCA C/C

Assicurazione

Banca c/c

1.200

1.200

D A1 feb

2.000 800

dare avere
Fornitori

800

dare avere
Merci c/acquisti

20.VI: ACQUISTATE 400 UNITÀ DI MERCE PER 800 A DILAZIONE

Merci c/acquisti

Fornitori

800

800

D A20 giu

1.200

dare avere
Banca c/c

200

dare avere
Macchinari

5.VII: ACQUISTATI MACCHINARI PER 200 IN CONTANTI TRAMITE 
BANCA C/C

Macchinari

Banca c/c 

200

200

D A5 lug

2.000
200

1.200

dare avere
Banca c/c

500

dare avere
Merci c/vendite

10.IX: VENDUTA METÀ DELLA MERCE A 500 IN CONTANTI. 
RISCOSSIONE TRAMITE C/C

Banca c/c

Merci c/vendite

500

500

D A10 set

2.000
200500

1.200

dare avere
Banca c/c

2.400

dare avere
Fitti attivi

31.X: INCASSATO ANTICIPATAMENTE FITTO ATTIVO ANNUALE PER 
2.400 TRAMITE BANCA C/C

Banca c/c

Fitti attivi

2.400

2.400

D A31 ott

2.000
200500

2.400

2.000

dare avere
Capitale sociale

31.XII: QUAL È IL REDDITO DELL’ESERCIZIO?

1.200

dare avere
Assicurazione

800

dare avere
Fornitori

200

dare avere
Macchinari

500

dare avere
Merci c/vendite

2.400

dare avere
Fitti attivi

2.000
dare avere

Banca c/c

500
2.400

1.200
200

800

dare avere
Merci c/acquisti
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19

Sono tutti ricavi e 
costi dell’esercizio?

31.XII: QUAL È IL REDDITO DELL’ESERCIZIO?

1.200

dare avere
Assicurazione

200

dare avere
Macchinari

500

dare avere
Merci c/vendite

2.400

dare avere
Fitti attivi

800

dare avere
Merci c/acquisti

21

06.10.2016

Quali scritture di assestamento comportano 
rilevazioni di storno dei conti?

Quali scritture di assestamento comportano 
rilevazioni di integrazione dei conti?

P

1.II: PAGATO ANTICIPATAMENTE CANONE ASSICURAZIONE 
ANNUALE PER 1.200 TRAMITE BANCA C/C

1.200

dare avere
Assicurazione

1 feb 20x1 1 feb 20x231  Dic 20x1

Durata del servizio
Reddito

AL 31.12 IL SERVIZIO È 
STATO INTERMENTE 

CONSUMATO? 1.200

dare avere
Assicurazione

1 feb 20x1 1 feb 20x231  Dic 20x1

Durata del servizio
RedditoDI 

COMPETENZA NON
DI COMPETENZA

AL 31.12 IL SERVIZIO È 
STATO INTERMENTE 

CONSUMATO?

1.II: PAGATO ANTICIPATAMENTE CANONE ASSICURAZIONE 
ANNUALE PER 1.200 TRAMITE BANCA C/C
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25

RETTIFICHE DA APPORTARE AI 
CONTI

Servizi non ancora consumati
20.VI: ACQUISTATE MERCI PER 800 A DILAZIONE

800

dare avere
Merci c/acquisti AL 31.12 LE MERCI 

SONO STATE TUTTE 
CONSUMATE?

27

L’inventario

28

SCARICO CARICO 

Quantità : 400

Valore :    800

Quantità : 200

Valore :    400

29

SCARICO CARICO 

Quantità : 400

Valore :    800

Quantità : 200

Valore :    400

RIMANENZA

Quantità : 200

Valore :    400

20.VI: ACQUISTATE MERCI PER 800 A DILAZIONE

800

dare avere
Merci c/acquisti AL 31.12 LE MERCI 

SONO STATE TUTTE 
CONSUMATE?

DI 
COMPETENZA

NON
DI COMPETENZA

400 400400



6

31

RETTIFICHE DA APPORTARE AI 
CONTI

Servizi non ancora consumati

MP, materiali di consumo e merci 
non ancora consumate

5.VII: ACQUISTATI MACCHINARI PER 200 IN CONTANTI 
TRAMITE BANCA C/C

200

dare avere
Macchinari

DA CONSUMARE

CONSUMATO

AL 31.12 IL VALORE È 
INVARIATO?

33

RETTIFICHE DA APPORTARE AI 
CONTI

Servizi non ancora consumati

MP, materiali di consumo e merci 
non ancora consumate

Ammortamento

31.X: INCASSATO ANTICIPATAMENTE FITTO ATTIVO ANNUALE PER 
2.400 TRAMITE BANCA C/C

31ott 20x1 31 ott 20x231dic 20x1

Durata del fitto
Reddito

2.400

dare avere
Fitti attivi AL 31.12 IL SERVIZIO È 

STATO INTERAMENTE 
RESO?

31.X: INCASSATO ANTICIPATAMENTE FITTO ATTIVO PER 2.400 
TRAMITE BANCA C/C

31ott 20x1 31ott 20x231dic 20x1

2.400

dare avere
Fitti attivi

Reddito
DI 

COMPETENZA
NON DI COMPETENZA

AL 31.12 IL SERVIZIO È 
STATO INTERAMENTE 

RESO?

36

RETTIFICHE DA APPORTARE AI 
CONTI

Servizi non ancora consumati

MP, materiali di consumo e merci 
non ancora consumate

Ammortamento

Ricavi non ancora conseguiti

RETTIFICHE DI STORNO
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37

RETTIFICHE DA APPORTARE AI 
CONTI

Servizi non ancora consumati

MP, materiali di consumo e merci 
non ancora consumate

Ammortamento

Ricavi non ancora conseguiti

06.10.2016

Quali scritture di assestamento comportano 
rilevazioni di storno dei conti?

Quali scritture di assestamento comportano 
rilevazioni di integrazione dei conti?P

1.II.20X2: SI PAGHERANNO POSTICIPATAMENTE GLI INTERESSI 
TRIMESTRALI SUL FINANZIAMENTO PER 300

NESSUNA RILEVAZIONE  
NELLA SITUAZIONE 

CONTABILE

1nov20x1 1 feb 20x231dic20x1

Reddito

1.II.20X2: SI PAGHERANNO POSTICIPATAMENTE GLI INTERESSI 
TRIMESTRALI SUL FINANZIAMENTO PER 300

1nov20x1 1 feb 20x231dic20x1

Reddito
DI 

COMPETENZA

NESSUNA RILEVAZIONE  
NELLA SITUAZIONE 

CONTABILE

41

RETTIFICHE DI INTEGRAZIONE

Servizi già consumati ma 
non rilevati contabilmente

31.XII: A SEGUITO DI UN ACCERTAMENTO PROBABILMENTE SI 
DOVRÀ PAGARE UNA MULTA DI 80 

NESSUNA RILEVAZIONE  
NELLA SITUAZIONE 

CONTABILE

EVENTO 
CORRELATO 
ALLA MULTA

DATA IN CUI 
AVVERRÀ IL 
PAGAMENTO

31dic20x1

Reddito
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43

RETTIFICHE DI INTEGRAZIONE

Servizi già consumati ma 
non rilevati contabilmente

Spese future e rischi 
riconducibili ai fatti di 
gestione dell’esercizio 

44

SCRITTURE 
CONTINUATIVE

SCRITTURE DI 
ASSESTAMENTO

REDDITO

Dalla contabilità al reddito

45

RETTIFICHE 
SOTTRATTIVE     
(DI STORNO)

RETTIFICHE 
INTEGRATIVE

Ø Rimanenze di magazzino

Ø Ammortamento

Ø Risconti

Ø Costruzioni in economia

Ø Ratei

Ø Fondi rischi

Ø Fondi spese future

L’assestamento dei conti

46


